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Introdución 

Que persoas traballadoras do mar se ven afectadas polo sistema de cotización 
por rendementos? 

Cal é o obxectivo do sistema de cotización por rendementos? 

Como se determina a base de cotización á Seguridade Social? 

Que base de cotización se aplica para as persoas traballadoras autónomas en 
situación de alta ao 31  de decembro de 2022 que non elixan, durante o ano 
2023, unha base de cotización provisional? 

Que base de cotización poderá elixir a persoa traballadora autónoma se prevé 
que os seus ingresos  van ser inferiores a aqueles que determinan a base 
mínima do tramo 1 da táboa xeral? 

Pódese seguir cotizando por unha base superior á que correspondería en 
función de rendementos? 

Que tipo de cotización se aplica á base de cotización? 

Cando se ten que presentar a información dos rendementos económicos netos 
previstos? 

Como podo presentar a información dos rendementos económicos netos 
previstos? 

As bases de cotización elixidas teñen carácter definitivo? 

Como se pode cambiar de base de cotización? 

En que consiste a regularización? 

Como se produce a regularización de bases de cotización? 

Que sucede coas modificacións posteriores dos rendementos polas 
Administracións Tributarias? 

En que casos non se regularizan as bases de cotización? 

Normativa 



INTRODUCIÓN 

O sistema de cotización que é de 
aplicación ás persoas traballadoras 
por conta propia do grupo primeiro 
de cotización do Réxime Especial 
do Mar, en virtude do cal se permite 
ao traballador elixir a súa base de 
cotización con independencia dos 
rendementos que poida obter da 
actividade realizada por conta propia, 
levou a que actualmente a maioría 
opten pola base mínima de cotización 
que ten establecida á marxe de cales 
sexan os rendementos reais que 
obteñen da súa actividade. 

Tendo en conta que a base de cotización 
elixida polo traballador autónomo do 
grupo primeiro de cotización determina 
o importe das prestacións do sistema 
que vai percibir, o resultado é que a 
media destes traballadores percibe 
prestacións máis baixas que, por 
exemplo, a media dos traballadores 
por conta allea, que cotizan en función 
das súas retribucións reais. 

Para iso, a sostibilidade fnanceira do 
sistema de pensións esixía que, de 
xeito gradual e acomodándose á gran 
variedade de situacións do colectivo 
dos traballadores por conta propia, 
se promovesen, no marco do diálogo 
social, medidas para aproximar as 
bases de cotización das persoas 
traballadoras por conta propia ou 
autónomas aos seus ingresos reais. 

En resposta a esta necesidade, 
aprobouse o Real Decreto-lei 13/2022, 
do 26 de xullo, polo que se establece 
un novo sistema de cotización para 
os traballadores por conta propia ou 
autónomos e mellórase a protección 
por cesamento de actividade. Con 
este novo sistema de cotización, que 
ten en conta os rendementos netos 
reais, avánzase na mellora do importe 
das prestacións futuras das persoas 
traballadoras por conta propia do 
grupo primeiro de cotización do 
Réxime Especial do Mar. 



 

 

 

QUE PERSOAS TRABALLADORAS DO MAR 
SE VEN AFECTADAS POLO SISTEMA 
DE COTIZACIÓN POR RENDEMENTOS? 

O novo sistema de cotización por 
rendementos aplícase exclusivamente 
ás persoas traballadoras por conta 
propia do grupo primeiro de cotización 
do Réxime Especial do Mar. 

Esta reforma non resulta de aplicación 
ás persoas traballadoras por conta 
propia dos grupos segundo e terceiro 
de cotización do Réxime Especial do 
Mar, os cales seguirán cotizando polas 
bases fxas de cotización determinadas 
anualmente por Orde do Ministerio 
de Inclusión, Seguridade Social e 
Migracións. 

CAL É O OBXECTIVO 
DO SISTEMA DE COTIZACIÓN POR RENDEMENTOS? 

O establecemento dun sistema de 
cotización en base aos rendementos 
netos anuais dos traballadores por 
conta propia do grupo primeiro de 
cotización do Réxime Especial do Mar 
que pretende mellorar o importe das 
súas prestacións futuras. 

Implantación: 

• Inicio o 1 de xaneiro de 2023. 

• Transitoriedade durante 9 anos 
(revisións cada 3 anos: 2023-2025, 
2026-2028, 2029-2031). 

• Plena aplicación a partir de 2032. 



 

 
 

COMO SE DETERMINA A BASE 
DE COTIZACIÓN Á SEGURIDADE SOCIAL? 

As bases de cotización serán 
establecidas anualmente na Lei de 
Orzamentos Xerais do Estado. As 
persoas traballadoras por conta propia 
do grupo primeiro de cotización do 
Réxime Especial do Mar, que estivesen 
de alta con anterioridade ao 1 de 
xaneiro de 2023, dispoñerán ata o 31 
de outubro de 2023 para comunicar 
a declaración dos rendementos 
económicos. 

• Deberase elixir unha base en función 
da previsión da media mensual dos 
importes dos rendementos netos 
obtidos durante cada ano natural, 
dentro dos límites da base mínima 
e base máxima do tramo que 
corresponda. 

• Se a previsión de ingresos varía, 
en relación co tramo de ingresos 
que se tivo en conta para elixir a 
base, deberase cambiar a base de 
cotización. 

Para os anos 2023, 2024 e 2025 
están establecidos 15 tramos 
de rendementos, coas súas 
correspondentes bases de cotización 
mínima e máxima. 



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

2023 2024 2025 
RENDEMENTOS NETOS 

TÁBOA 
REDUCIDA 

TÁBOA 
XERAL 

TRAMO 1 

TRAMO 2 

TRAMO 3 

TRAMO 1 

TRAMO 2 

TRAMO 3 

TRAMO 4 

TRAMO 5 

TRAMO 6 

TRAMO 7 

TRAMO 8 

TRAMO 9 

TRAMO 10 

TRAMO 11 

TRAMO 12 

<= 670 

> 670 y <= 900 

> 900 y <= 1.166,70 

> 1.166,70 y <= 1.300 

> 1.300 y <= 1.500 

> 1.500 y <= 1.700 

> 1.700 y <= 1.850 

> 1.850 y <= 2.030 

> 2.030 y <= 2.330 

> 2.330 y <= 2.760 

> 2.760 y <= 3.190 

> 3.190 y < =3.620 

> 3.620 y <= 4.050 

> 4.050 y <= 6.000 

> 6.000 

MÍNIMA 

751,63 

849,67 

898,69 

950,98 

960,78 

960,78 

1.013,07 

1.029,41 

1.045,75 

1.078,43 

1.143,79 

1.209,15 

1.274,51 

1.372,55 

1.633,99 

MÁXIMA 

849,66 

900 

1.166,70 

1.300 

1.500 

1.700 

1.850 

2.030 

2.330 

2.760 

3.190 

3.620 

4.050 

4.495,50 

4.495,50 

MÍNIMA 

735,29 

816,99 

872,55 

950,98 

960,78 

960,78 

1.045,75 

1.062,09 

1.078,43 

1.111,11 

1.176,47 

1.242,83 

1.307,19 

1.454,25 

1.732,03 

MÁXIMA MÍNIMA MÁXIMA 

816,98 653,59 718,94 

900 718,95 900 

1.166,70 849,67 1.166,70 

1.300 950,98 1.300 

1.500 960,78 1.500 

1.700 960,78 1.700 

1.850 1.143,79 1.850 

2.030 1.209,15 2.030 

2.330 1.274,51 2.330 

2.760 1.356,21 2.760 

3.190 1.437,91 3.190 

3.620 1.519,61 3.620 

4.050 1.601,31 4.050 

4.495,50 1.732,03 4.495,50 

4.495,50 1.928,10 4.495,50 



QUE BASE DE COTIZACIÓN SE APLICA 
PARA AS PERSOAS TRABALLADORAS AUTÓNOMAS 
EN SITUACIÓN DE ALTA AO 31 DE DECEMBRO DE 2022 
QUE NON ELIXAN, DURANTE O ANO 2023, 
UNHA BASE DE COTIZACIÓN PROVISIONAL? 

En tanto o traballador autónomo Devandita base de cotización terá 
non elixa unha base de cotización o carácter de base de cotización 
provisional, cotizará durante o ano 2023 provisional a efectos do procedemento 
sobre a base que lle correspondería en de regularización de cotas. 
xaneiro de devandito ano conforme 
á base de cotización de decembro 
de 2022 ou, no seu caso, a base de 
cotización resultante da aplicación a 
aquela dos cambios solicitados antes 
do 31 de decembro de 2022. 



QUE BASE DE COTIZACIÓN PODERÁ ELIXIR 
A PERSOA TRABALLADORA AUTÓNOMA SE PREVÉ 
QUE OS SEUS INGRESOS VAN SER INFERIORES 
A AQUELES QUE DETERMINAN A BASE MÍNIMA 
DO TRAMO 1 DA TÁBOA XERAL? 

Poderá elixir unha base de cotización 
inferior á base mínima do tramo 1 da 
táboa xeral dentro da táboa reducida de 
bases que se determinará para o efecto 
anualmente na Lei de Orzamentos 
Xerais do Estado. 

Estas bases terán carácter provisional 
ata que non se produza a regularización 
en función dos rendementos netos 
reais obtidos, en media mensual, 
unha vez que fosen comunicados 
polas Administracións Tributarias no 
exercicio seguinte. 

PÓDESE SEGUIR COTIZANDO 
POR UNHA BASE SUPERIOR Á QUE CORRESPONDERÍA 
EN FUNCIÓN DE RENDEMENTOS? 

Si, sempre que ao 31 de decembro 
de 2022 viñeren cotizando por 
unha base de cotización superior á 
que correspondería por razón dos 
seus rendementos poderán manter 

devandita base de cotización, ou unha 
inferior a esta, aínda que os seus 
rendementos determinen a aplicación 
dunha base de cotización inferior a 
calquera delas. 



QUE TIPO DE COTIZACIÓN 
SE APLICA Á BASE DE COTIZACIÓN? 

Á base de cotización, con carácter xeral, aplicaranse os tipos de cotización 
aprobados anualmente na Lei de Orzamentos Xerais do Estado. Para o ano 2023 
os tipos de cotización son os seguintes: 

CONTINXENCIA TIPO COTIZACIÓN 

Continxencias comúns 28,30% 

Formación profesional 0,10% 

Cesamento de actividade 0,90% 

Continxencias profesionais – sen dereito a COE 1,30% 

Continxencias profesionais – con dereito a COE 7,15% 



CANDO SE TEN QUE PRESENTAR 
A INFORMACIÓN DOS RENDEMENTOS 
ECONÓMICOS NETOS PREVISTOS? 

A partir do 1 de xaneiro de 2023, No caso de que o autónomo xa estivese 
os traballadores autónomos terán dado de alta, os rendementos previstos 
a obrigación de declarar os seus deberanse declarar antes do día 31 de 
rendementos cando se estime que a outubro de 2023, independentemente 
media das bases de cotización pola de que implique ou non un cambio de 
que se veu cotizando desde xaneiro base. 
de 2023 non está comprendida entre a 
mínima e a máxima asignadas ao tramo 
de rendementos que se prevexan obter 
no devandito ano. 

Aos traballadores autónomos que 
se dean de alta a partir desta data, 
solicitarase devandita información no 
proceso de alta. 



  

COMO PODO PRESENTAR 
A INFORMACIÓN DOS RENDEMENTOS 
ECONÓMICOS NETOS PREVISTOS? 

Cumprimentando a “Declaración de ingresos netos previstos traballadores 
autónomos (REM)” dispoñible na páxina web da Seguridade Social. Unha vez 
cumprimentado, poderá presentalo por dúas vías: 

1 De forma telemática a través da Sede 
Electrónica da Seguridade Social 
utilizando o servizo “Presentación 
doutros escritos, solicitudes e 
comunicacións (Instituto Social 
da Mariña)”, situado no apartado 
Cidadáns/Réxime Especial do Mar. 

2 De forma presencial nunha dirección 
local ou dirección provincial do 
Instituto Social da Mariña. 

AS BASES DE COTIZACIÓN ELIXIDAS 
TEÑEN CARÁCTER DEFINITIVO? 

Non, serán provisionais ata que, a partir Seguridade Social os rendementos 
do ano seguinte, as Administracións anuais netos efectivos e esta realice o 
Tributarias, comuniquen de forma proceso de regularización de cotas. 
telemática á Tesourería Xeral da 



COMO SE PODE CAMBIAR 
DE BASE DE COTIZACIÓN? 

É posible solicitar o cambio de base ata 6 veces ao ano, presentando declaración 
da media mensual de rendementos netos. Os efectos dependerán das datas en 
que se soliciten: 

SOLICITUDE EFECTOS 

xaneiro e febreiro MARZO 

marzo e abril MAIO 

maio e xuño XULLO 

xullo e agosto SETEMBRO 

setembro e outubro NOVEMBRO 

novembro e decembro XANEIRO ANO SEGUINTE 

As bases de cotización mensuais elixidas dentro de cada ano terán carácter 
provisional ata que se procede á súa regularización. 



EN QUE CONSISTE A REGULARIZACIÓN? 

Trátase dun proceso a través do cal as cotizacións mensuais das bases 
se determinan as bases de cotización provisionais do ano anterior. 
defnitivas procedendo a axustar 

COMO SE PRODUCE 
A REGULARIZACIÓN DE BASES DE COTIZACIÓN? 

A regularización efectuarase en 
función dos rendementos anuais unha 
vez obtidos e comunicados de forma 
telemática polas Administracións 
Tributarias a partir do ano seguinte. O 
rendemento computable calcularase 
de acordo co previsto na normativa do 
Imposto sobre a Renda das Persoas 
Físicas para o cálculo do rendemento 
neto anual. 

Unha vez fxado o importe dos 
rendementos, distribuirase 
proporcionalmente no período a 
regularizar e determinaranse as bases 
de cotización mensuais defnitivas e 
procederase a regularizar a cotización 
provisional mensual efectuada por 
cada persoa traballadora por conta 
propia ou autónoma no ano anterior, 
a condición de que a súa base 
de cotización defnitiva non estea 
comprendida entre a base de cotización 
mínima e a máxima correspondente ao 
tramo no que estean comprendidos os 
seus rendementos. 
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• Se a cotización provisional 
efectuada fose inferior á cota 
correspondente á base mínima 
de cotización do tramo no que 
estean comprendidos os seus 
rendementos: 

- O traballador deberá ingresar as 
diferenzas. 

- Prazo: ata o último día do mes 
seguinte á súa notifcación, sen 
aplicación de recarga nin interese 
de demora. 

• Se a cotización provisional 
efectuada fose superior á cota 
correspondente á base máxima do 
tramo no que estean comprendidos 
os seus rendementos: 

- A Tesourería Xeral da Seguridade 
Social devolverá de ofcio o 
exceso, sen abono de intereses 
de demora. 

- Prazo: antes do 30 de abril do 
exercicio seguinte a aquel en que 
as Administracións Tributarias 
comunicase os rendementos 
computables á Tesourería Xeral 
da Seguridade Social. 

Determinada a base de cotización 
defnitiva, as débedas xeradas polas 
cotas non ingresadas en período 
voluntario calculadas de acordo coas 
bases de cotización provisionais 
non serán obxecto de devolución ou 
modifcación algunha. 

• Se a base de cotización defnitiva 
fose superior ao importe da base 
de cotización provisional pola que 
se xerou débeda: 

- A Tesourería Xeral da Seguridade 
Social reclamará a débeda. 

- O traballador deberá ingresar 
as diferenzas, sen aplicación de 
recarga nin interese de demora. 

• Se a base de cotización defnitiva 
fose inferior ao importe da base de 
cotización provisional pola que se 
xerou débeda: 

- Non serán obxecto de devolución 
ou modifcación, non se rectifca 
o importe da débeda. 



 

 

 

 

QUE SUCEDE COAS MODIFICACIÓNS 
POSTERIORES DOS RENDEMENTOS REALIZADAS 
POLAS ADMINISTRACIÓNS TRIBUTARIAS? 

• Se a modifcación determina que 
os rendementos son inferiores: 

- O traballador poderá solicitar 
a devolución do ingresado 
indebidamente. 

• Se a modifcación determina que 
os rendementos son superiores: 

- O Organismo Estatal Inspección 
de Traballo e Seguridade Social 
establecerá a correspondente 
regularización e determinará os 
importes a ingresar. 

Para este efecto as Administracións 
Tributarias comunicarán devanditas 
modifcacións tanto á Tesourería 
Xeral da Seguridade Social como 
ao Organismo Estatal Inspección de 
Traballo e Seguridade Social, a través 
de medios telemáticos. 



 

 

 

 

 

 

 

EN QUE CASOS 
NON SE REGULARIZAN 
AS BASES DE COTIZACIÓN? 

Pasarán a considerarse bases 
DEFINITIVAS, as bases aplicadas nos 
seguintes supostos: 

• Altas de ofcio e altas fóra de prazo. 

• Bases de cotización tidas en conta 
para o cálculo da base reguladora de 
prestacións de Seguridade Social. 

• Os períodos en situación de 
Incapacidade Temporal. 

• Os períodos en situación de risco 
durante o embarazo e durante a 
lactación natural. 

• Os períodos de descanso por 
nacemento e coidado do menor. 

• Os períodos nos que se exerciten o 
dereito do coidado do lactante. 

• Os períodos de cesamento de 
actividade ou para a sostibilidade da 
actividade das persoas traballadoras 
por conta propia ou autónomas na 
súa modalidade cíclica ou sectorial, 
nos supostos nos que deban 
permanecer en alta como traballador 
autónomo. 



 

 

 

 

 

  
 

NORMATIVA 

• Real Decreto Lexislativo 8/2015, do 30 de outubro, polo que se aproba o Texto 
Refundido da Lei Xeral da Seguridade Social. 

• Lei 47/2015, do 21 de outubro, reguladora da protección social das persoas 
traballadoras do sector marítimo-pesqueiro. 

• Real Decreto-lei 13/2022, do 26 de xullo, polo que se establece un novo sistema 
de cotización para os traballadores por conta propia ou autónomos e mellórase 
a protección por cesamento de actividade. 

• Lei 20/2007, do 11 de xullo, do Estatuto do traballo autónomo. 

• Lei 31/2022, do 23 de decembro, de Orzamentos Xerais do Estado para o ano 
2023. 

• Orde PCM/74/2023, do 30 de xaneiro, pola que se desenvolven as normas legais 
de cotización á Seguridade Social, desemprego, protección por cesamento de 
actividade, Fondo de Garantía Salarial e formación profesional para o exercicio 2023. 



     

     

     

     

     

     

     

     

     

     
   

     

     

     
   

      

     

     
   

     
 

     

     

     
 

     

     

     

     

     

     
    

DIRECCIÓN Enderezo C.P. Poboación Teléfono Correo electrónico 
PROVINCIAL 

ALICANTE C/ Faro de Santa Pola, 2 03001 Alicante/Alacant 96 512 65 23 alicante.dirprov.ism@seg-social.es 

ALMERIA C/ Puerto Pesquero, s/n 04002 Almería 95 062 02 11 almeria.dirprov.ism@seg-social.es 

ILLES BALEARS C/ Moll Vell, 15 07012 Palma de Mallorca 97 172 56 06 illesbalears.dirprov.ism@seg-social.es 

BARCELONA C/ Albareda, 1 - 13 08004 Barcelona 93 443 96 00 barcelona.dirprov.ism@seg-social.es 

BIZKAIA C/ Virgen de Begoña, 32 48006 Bilbao 94 473 90 00 bizkaia.dirprov1.ism@seg-social.es 

CÁDIZ Avda. de Vigo, s/n 11006 Cádiz 95 625 17 03 cadiz.dirprov.ism@seg-social.es 

CANTABRIA Avda. de Sotileza, 8 39009 Santander 94 221 46 00 santander.dirprov.ism@seg-social.es 

CARTAGENA C/ Muelle Alfonso XII, s/n 30202 Cartagena 96 850 20 50 cartagena.dirprov.ism@seg-social.es 

CASTELLÓN Pl. Miquel Peris i Segarra, s/n 12100 Castellón de la Plana 
Castelló de la Plana 

96 428 30 72 castellon.dirprov.ism@seg-social.es 

CEUTA C/ Muelle Cañonero Dato, 20 51001 Ceuta 95 650 02 40 ceuta.dirprov.ism@seg-social.es 

GIJÓN C/ Celestino Junquera, 19 33201 Gijón 98 532 72 00 gijon.dirprov.ism@seg-social.es 

GIPÚZKOA C/ Hermanos Otamendi, 13 20014 Donostia 
San Sebastián 

94 348 32 00 gipuzkoa.dirprov.ism@seg-social.es 

HUELVA Avda. Hispanoamérica, 9 21001 Huelva 95 925 74 11 huelva.dirprov.ism@seg-social.es 

A CORUÑA C/ Ramón y Cajal, 2 15006 A Coruña 88 190 98 00 acoruna.dirprov.ism@seg-social.es 

LAS PALMAS C/ León y Castillo, 322 35007 Las Palmas 
de Gran Canaria 

92 849 46 45 laspalmas.dirprov.ism@seg-social.es 

LUGO C/ Rda. Músico 
Xosé Castiñeiras, 10 – bajo 

27002 Lugo 98 222 50 10 lugo.dirprov.ism@seg-social.es 

MADRID C/ Churruca, 2 28004 Madrid 91 591 99 00 madrid.dirprov.ism@seg-social.es 

MÁLAGA C/ Pasillo del Matadero, 4 29002 Málaga 95 195 57 45 malaga.dirprov.ism@seg-social.es 

MELILLA Avda. de la Marina 
Española, 7 

52001 Melilla 95 176 43 00 melilla.dirprov.ism@seg-social.es 

TENERIFE Avda. de Anaga, s/n 38001 Sta. Cruz de Tenerife 92 259 89 00 tenerife.dirprov.ism@seg-social.es 

SEVILLA C/ Fernando IV, 1 41011 Sevilla 95 428 60 28 sevilla.dirprov.ism@seg-social.es 

TARRAGONA C/ Francesc Bastos, 19 43005 Tarragona 97 719 10 00 tarragona.dirprov.ism@seg-social.es 

VALENCIA Av. del Port, 300 46024 Valencia 96 335 99 00 valencia.dirprov.ism@seg-social.es 

VIGO Avda. Orillamar, 51 36202 Vigo 98 621 61 00 vigo.dirprov.ism@seg-social.es 

VILAGARCIA Avda. de la Marina, 23 36600 Vilagarcía de Arousa 98 656 83 00 vilagarcia.dirprov.ism@seg-social.es 
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MÁIS INFORMACIÓN 
Páxina web Sede Electrónica Descarga a aplicación ISM no teu peto 

MINISTERIO DE INCLUSIÓN, 
SEGURIDADE SOCIAL E MIGRACIÓNS 

Publicación incluída no programa editorial do Ministerio de Inclusión, 
Seguridade Social e Migracións (Real Decreto 2/2020, do 12 de xaneiro) 

Nesta publicación empregouse papel ecolóxico de acordo 
cos criterios ambientais da contratación publica. 

https://cpage.mpr.gob.es 

https://cpage.mpr.gob.es

